浙博同时推出两大古代佛塔地宫文物展

百余国宝亮相杭城

本报杭州11月27日讯 记者 刘慧

沧海桑田,多少风流人物不 再,只有当年被深埋地下的宝物, 又顽强地回到现代——今天,"瑞 象重明——雷峰塔文物陈列"与 "心放俗外——定州静志、净众佛 塔地宫文物展"分别在浙江省博 物馆孤山、武林馆区同日开展。

说起中国古代佛塔地宫, 1987年、2001年发现的陕西扶风 法门寺塔唐代地宫、杭州雷峰塔 五代地宫可谓家喻户晓,而定州 两塔的名气没有那么大。其实, 早在1969年,河北定州发掘的静 志寺、净众院两塔地宫,不仅保存 了精美的唐宋壁画,还出土了数 以百计的北魏至北宋时期供养舍 利的金银、铜铁、陶瓷、玉石、漆 木、玻璃器及丝绸珍品。定州两 塔出土文物对研究中国古代佛塔 地官具有重要价值。

定州,又称中山古都,拥有 2600多年的建城史。静志寺塔 地宫建筑本身及墙上的壁画均为 唐代遗迹,出土了北魏、隋、唐、北 宋4个朝代递藏的舍利容器及石 志等。今天,河北定州市博物馆 收藏的静志寺、净众院佛塔地宫 出土工艺精品300件(组),首次 来到锦绣江南展出。展品中有国 家一级文物109件,仅隋、唐、北 宋时期的金棺、银塔就有9件,有 目前所见时代最早的舍利容器 -"大代兴安二年"石函,最早 的隋代鎏金银塔、鎏金银碗,十六 国晚期至北魏早期的鎏金铜弥勒 坐像、北齐天保六年金铜佛像、隋 代彩绘描金白石菩萨立像,目前 北方地区最早的金漆木雕阿育王 塔。此外,隋大业二年鎏金錾花 舍利铜函、唐大中十一年鎏金银 塔、一批精美的唐五代金铜造像, 北宋鎏金银塔、石塔,众多唐宋金 银器、北宋早期"官"字款定窑白 瓷等,亦将令人大饱眼福。

与此呼应,雷峰塔出土文物 也在浙江省博物馆孤山馆区展 出,并将在博物馆常年陈列。这 是雷峰塔倒塌90年来首次大规 模的文物展,其中8件是国家一 级文物,它们是:鎏金银阿育王 塔、鎏金铜释迦牟尼说法像、千秋 万岁铭鎏金银盒、千秋万岁铭鎏 金银垫、玉善财童子、鹦鹉纹鎏金 银腰带、瑞兽铭带线刻铜镜和刻 本《宝箧印经》。

"瑞象重明"策展人、省博历 史文物部主任黎毓馨正是当年雷



鹦鹉纹鎏金银腰带。



天宫阿育王塔。



地宫阿育里塔。

在对雷峰塔地官进行考古发掘 时,考古人员发现了一座用金棺 盛装"佛螺髻发"舍利的纯银阿 育王塔,在此之前的2000年,雷 峰塔天宫也发现过一座纯银阿 育王塔。两座银质阿育王塔的 形制、装饰题材、质地均相同,唯 一的不同之处是地宫出土的这 件内有金制容器,即"金棺",存 放当年钱俶供奉的"佛螺髻发" 舍利,而天宫出土的这件,里面 悬挂着4厘米高的葫芦状金瓶, 内含舍利。

黎毓馨说,相比地宫阿育



玉善财童子。 摄影:吴煌 龙巍

王塔,天宫阿育王塔出土时挤 压变形得厉害,修复难度极 大。此塔含4%左右的铅,在目 前出土的银器中很少见,一般 银器的含铅量在1%左右。因 此,整个银器的硬度很高,需高 温才能恢复形状。修复时局部 最高温度控制在1000℃左右, 还需多次表面处理,最终使该 塔重现千年旧貌。

下午,来自国内外研究古代 佛塔地宫的专家、学者一起观摩 了杭州雷峰塔、定州两塔出土的 文物精品,并就相关学术研究展 开了交流探讨。

大学的脸悄悄在变

月考,大学途中加油站

通讯员 黄晓燕 肖崇崇 记者 王婷

本报讯 月考,这个在紧张的 高中阶段出现最频繁的词,如今也 渗入了我省高校。

一直以来,离开了严格的监 管、摆脱了高中阶段名目繁多的考 试,迈入大学殿堂后的学生身处保 险箱一样的象牙塔内,难免有人挥 霍时间和青春。浙江财经大学东 方学院会计分院推出了"专业课程 月考"制,引导学生把注意力转到 学习上来。

进入11月,大学生们就进入 了这个月的专业课备考阶段。财 务管理专业大三学生曾颖颖罗列 了一下,《基础会计》《中级财务会 计》《财务管理》等财会专业最核 心的课程都被学校列入了专业课 程月考计划,"除了每学期期末考 试外,教师在授课过程中要安排 三至四次考试,每次考试的成绩 按一定比例计入期末考试总成

绩,平均下来,相当于每个月都有 月考。"

"以前一直到期末才有考试, 大家平时都比较放松,经常忘了学 习。而现在一下课就会对专业课 所学知识进行梳理,每次考试前都 对每个章节的知识进行系统的复 习,有针对性地做题,常常为了弄 懂一个知识点而大量查询资料。" 曾颖颖是文科生,对于计算类的题 型掌握起来比较慢,有一次为了理 清净现金流量的计算,在图书馆里 找了6本习题册研究,她说:"其实 也不完全是为了得一个高分,而是 觉得能够有个形式督促自己学

这几天,"为形势所迫",大三 会计专业学生朱嘉浩频繁出现在 自习教室。他坦言,对于文科专业 的课程学习来说,大学普遍流传的 一种学法就是考前"背多分","上 课记笔记,下课抄笔记,考前背笔 记,考完全忘记","以前期末考前 押宝式冲锋也偶尔能取得高分,现 在不行了,每个学期3次的过程考 试,使得我必须把这些知识点都牢 牢掌握才能得高分。"

"推行月考制度以来,我最大 的感受是随时保持学习状态,课 余时间花更多的精力在学习上, 以前都是在期末最后半个月泡图 书馆,而现在只要有空闲的时间 就会去图书馆。"会计专业的郑 洁幸还发现了一个"怪现象":以 前下课铃声一响,同学们一窝蜂 地整理书本离开教室,而现在常 常有同学围着老师问题目,并且 大家往往是排着队、手里拿着汇 集问题的纸张,一边听老师讲解, 一边快速记录。

据了解,月考的试题全来自试 题库,而试题库的题目都是各专业 老师收集汇编而成的。每次考完, 还有一份关于学生试题掌握程度 的分析,反馈给任课老师。《基础会 计》任课老师、助教许诺说:"对于 我们年轻教师来说,跟着导师出 卷、批卷、发现学生的不足,并制订

接下来的教学任务,感觉自身收获 很大。"

正在给学生出试卷的财务管 理课程任课老师杨健兰,第一次接 到实行月考制度通知时也有过不 乐意:出卷、阅卷、讲评、总结等极 大地增加了工作量,但当她参与了 每一个环节后却由衷地说:"从教 学角度来看,推行月考制度的确有 利于学生在专业知识方面打下稳 定扎实的基础,利于优良学风的营 造,无形之中也增加了教师之间的 竞争,对教师的教学水平也有一定 的督促提升作用。"

月考不仅仅是考学生,也在考 老师。浙财大东方学院会计分院 院长冯晓认为:"专业核心课程的 月考制度,既增加了平时成绩在总 成绩评定中的比重,也加强了日常 教学质量的过程控制,为科学评价 试卷难易程度积累了大量真实的 数据。教学平行班之间考试结果 的差异,也使得任课教师在教学中 及时查漏补缺。"

林为林领衔主演《大将军韩信》

浙昆新剧唯美大气

本报杭州11月27日讯 记者 刘慧

浙江昆剧团新近创排的新编历 史剧《大将军韩信》将于12月2日、3 日晚,在杭州剧院首演。该剧由著 名昆剧表演艺术家、"二度梅"获得 者林为林领衔主演。

《大将军韩信》根据《史记·淮阴 侯列传》改编而成,讲述了出身布衣 的韩信在萧何的大力举荐下,受刘 邦拜封,成为大将军。该题材并不 新鲜,无论是影视还是戏剧都曾演 绎过,戏曲舞台就有京剧《未央宫》 《成败萧何》、淮剧《韩信之死》等。 如何诠释一个更符合历史真实的韩 信? 编剧从"韩信谋反"的重新解读 中找到了突破点,力图还原历史真 相、追溯命运根源,让观众为韩信跌 宕起伏的悲剧人生扼腕叹息。

该剧在"古不陈旧,新不离本" 的总体创作理念下,整体舞美风格 追求新编历史剧简约大气的风格; 在演员表演及唱腔音乐设计等方 面,追求昆剧原汁原味、载歌载舞的 传统艺术风格,实现"无情不动人 无技不惊人"的舞台效果。

剧中,林为林还将携浙昆"万字 辈"青年演员上阵,如饰演刘邦的花 脸胡立楠、饰演萧何的老生鲍晨、饰 演陈豨的丑行田漾、饰演屠中的丑 行朱斌、饰演漂母的老旦李琼瑶 等。同时,还有"秀字辈"国家一级 演员徐延芬、项卫东、吴振伟等浙昆 名角也将同台献艺,可谓锦上添花。

据悉,这次名角的集体亮相,也 使《大将军韩信》首演受到了国内外 的广泛关注,一个月前就纷纷致电 订票,希望亲临杭州一睹浙昆艺术

我们是网络小作家

本报温州11月27日电 通讯员 朱郁星 陈晨

来自温州鹿城区蒲鞋市小学 的"小作家"何其乐,今年已经在全 国各类杂志上发表了20余篇稿 件。今天,何其乐与鹿城区其余37 名网络小作家一起,正式加入网络 小作家协会。刚刚成立的鹿城区 网络小作家协会是一个非营利性 的少年儿童文学爱好者的网络群 众组织。

近年来,温州市网络文学蓬勃

发展。为广泛动员少年儿童文学爱 好者积极投身到网络文学创作中 来,不断提升鹿城网络文学的知名 度、文学创作的能力和水平, 鹿城区 通过发挥骨干网络作家的引领示范 作用,以大作家带动小作家的方式 甄选了一批小学三年级以上、初中 三年级以下,爱好文学,对写作有浓 厚的学生,成为首批鹿城区网络小 作家协会的会员。借助协会成立的 契机,鹿城区还开通"鹿城区网络小 作家 E 家园",这里也将成为会员开 辟发表作品的园地。

浙大二院微创除瘤

通讯员 方序 记者 童桦

本报讯 今年68岁的老蒋因右 髂动脉处有一个血管瘤而生活不 便,这个包块像心脏一样砰砰直跳, 老伴开玩笑说它是老蒋的另一颗心 脏。浙大二院经过检测后发现,他 的血管瘤直径有10厘米,为巨大假

这是一台非常复杂的手术,浙 大二院的医务人员用"拆弹"来形容 此次手术的风险。为了防止术中血 管瘤破裂,"拆弹手术"必须准确无 误、分秒必争。手术非常成功,整个 过程患者生命体征平稳,术中总失 血约10毫升。右下腹巨大的搏动性

包块缩小了三分之一,也不再搏动, 静静地"趴"在那里。又一例高风险 的"动脉瘤"炸弹被顺利拆除了!

浙大二院血管外科陈兵主任介 绍说,常见的动脉瘤分3种:真性动 脉瘤、假性动脉瘤及夹层动脉瘤,假 性动脉瘤瘤体已失去完整血管壁结 构,完全靠周围组织包裹住破裂到 血管外的血肿,非常容易破裂,危及 生命。老蒋的假性动脉瘤直径已经 达到近10厘米,任何一次咳嗽、便 秘、撞击或提重物都可能导致血管 瘤破裂。他接受的是微创、经血管 腔内覆膜支架修复手术,创伤小,并 发症率低,术后恢复快,但对于支架

浙江好声腔将开唱

本报杭州11月27日讯

记者 翁浩浩

记者今天从省戏剧发展促进会 获悉,12月6日,浙江好声腔—— 2014全省戏曲音乐(演奏)汇演将 在杭州举行,从省内15个剧种中筛

选出来的25支戏曲乐队将登场。

参加汇演的25支团队,音乐上 基本涵盖了在特定区域内每年坚持 一定演出场次的我省戏曲乐队。各 参演团体除用最具本剧种传统特色 的器乐演奏外,还加入一首用演员 伴唱为衬托的曲目。

《匆匆那年》入书市

本报讯 随着《匆匆那年》同名 电影大热,《匆匆那年·全彩电影纪 录版》图书近日出版。

80后青年作家九夜茴的青春

三部曲包括《匆匆那年》《花开半 夏》《初恋爱》,描述了一个关于青 春、校园和成长的故事。本书由 九夜茴倾力制作,内附百余幅电 影剧照插图,是电影与原著的完 美结合。

《熊出没》登上舞台

记者 吴孟婕

本报讯 标志性的深眼窝、大鼻 子,加上亮闪闪的光头,这不是国产 动画《熊出没》中的"光头强"么!日 前,网络红人"真人版光头强"黄彬 现身杭州,为12月13日将在杭州剧 院上演的亲子舞台剧《熊出没之缤 纷王座》代言。由动漫原创班底打 造的《熊出没之缤纷王座》,延续了 动画片中熊伙伴们憨态可掬的造 型,增加了惊险的剧情、热烈的舞蹈 和有趣的互动环节,让小朋友们如 同置身于"有熊出没"的原始丛林 中。近日购买舞台剧互动VIP门 票,还可获得官方授权的正版礼物。

上海台州名家联展

通讯员 孙文

本报讯"海之门——上海• 台州中国画名家展"将于12月2 日在台州市文化馆展出。两地 知名画家俞才良、顾宝兴、韩长

荣等人的作品将参展,并特邀陈 佩秋、乐震文两位大家的作品入 展。展览将通过地域间的交流 互动,扬长避短,各展所长,为更 多的艺术爱好者提供学习观摩 的平台。